

中国共产党百年瞬间(三十七)

编者按:今年是中国共产党成立100周年。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚,从上海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。《中国共产党百年瞬间》选取革命斗争时期、共和国建设时期、改革开放时期和社会主义新时代关键性历史瞬间,重现每一个经典瞬间中中国共产党人的勇气、智慧以及背后的历史抉择。本报将持续撷取精彩内容予以刊登,以飨读者。

南昌起义

1927年8月1日凌晨2点,在南昌市中心的江西大旅社——南昌起义总指挥部所在地,中共前敌委员会书记周恩来拿起电话,分别致电驻守南昌城内各军事要地的朱德、贺龙、叶挺等人,正式下达发起南昌起义的最后命令。

1927年,国民党蒋介石、汪精卫集团先后发动一系列反革命政变,大规模屠杀共产党人。血雨腥风中,为了挽救中国革命,中国共产党决定发动南昌起义。

中国人民解放军军事科学院副院长曲爱国对当时的形势分析道:“对国民党的进攻,是拿起枪来反抗,组建自己的军队,用革命的武装来反抗武装的反革命,还是束手待毙?共产党面临着—个选择。”

中共中央决定由周恩来任前敌委员会书记,谭平山、李立三、恽代英、彭湃任委员,时年31岁的贺龙被任命为起义总指挥。南昌起义时,贺

龙还不是共产党员,但他一直坚定地站在共产党和工农大众一边。在起义部队南下途中,经周逸群、谭平山介绍,贺龙加入中国共产党。

由于叛徒告密,原定于8月1日凌晨4点的起义提前了2个小时打响。

随着三声枪响,叶挺领导的第24师、贺龙领导的第20军、朱德为团长的第五方面军第3军军官教育团和南昌市警察局,共2万多人组成的起义军向敌人发起了进攻。

经过四个多小时的激战,拂晓时分,南昌城内国民党守军全部肃清,起义军最终占领了南昌城。

南昌起义是中国共产党直接领导的带有全局意义的一次武装起义,它打响了武装反抗国民党反动派的第一枪,宣告了中国共产党把中国革命进行到底的坚定立场,从此开启了中国共产党创建人民军队、独立领导人民革命战争的新篇章。

北京获得2022年冬奥会主办权

2015年7月31日,在马来西亚吉隆坡举行的国际奥委会第128次全会上,北京以44票比40票击败哈萨克斯坦的阿拉木图,获得2022年第二十四届冬季奥林匹克运动会的举办权。

国际奥委会主席巴赫当众宣布:“2022年冬季奥运会的举办城市是——北京。”在这次大会上,北京申冬奥代表团作最后陈述。投票表决前,国家主席习近平通过视频向国际奥委会委员致辞,代表中国政府和人民表达对举办2022年冬奥会的期盼之情和坚定支持。

习近平说:“我代表中国政府和人民,向在座的各位委员、各位朋友表达对北京

举办2022年冬奥会最坚定的支持。”

北京张家口申办冬奥会的“以运动员为中心、可持续发展、节俭办赛”三大理念与《奥林匹克2020议程》高度契合,给国际社会留下了深刻印象。中国由此成为第9个既举办夏奥会也举办冬奥会的国家,北京也创造历史,成为全球首个荣获过冬、夏两季奥运会举办权的城市。

习近平表示,2022年冬奥会在我国举办,将有利于推动中华文明同世界各国文明交流互鉴,带动中国13亿多人热爱参与冰雪运动,让中国人民再次有机会为奥林匹克运动发展和奥林匹克精神传播作出贡献。

鞍钢老英雄孟泰

1964年7月16日,冶金工业部任命新中国第一代劳动模范孟泰为鞍钢炼铁厂副厂长。此时走上领导岗位的孟泰已经66岁,却依然老当益壮,豪气冲天。

在1964年国庆节前夕,孟泰发表了一段讲话,他说:“眼瞅着呀,我们中华人民共和国都成立十五周年了,每到国庆节,我就想起我在旧社会受的苦和我今天这样幸福的生活。怎么不受苦了呢,怎么有今天这样幸福的生活呢?就是因为有共产党和毛主席。”

1948年11月,辽沈战役胜利结束后,东北进入大规模经济恢复和建设的新时期,党中央要求鞍钢迅速恢复生产。面对几乎已沦为一片废墟的钢厂,50岁的老工人孟泰站了出来,他带领工友们把日伪时期遗留下来的几个废铁堆翻了个遍,建成了著名的“孟泰仓库”。

孟泰的大女儿孟庆珍说,在她父亲的带领下,鞍钢人掀起了轰轰烈烈的献交器材运动。据统计,当时献交的各种器材有1123种212674件,为鞍钢迅速恢复生产作出了巨大贡献。

孟庆珍说:“回家了,我爸可高兴了,

他说哎呀,鞍钢满地都是钱,到处都是钱。我就说在哪儿,我怎么没看着。他说,哪怕一个螺丝钉那都是宝。”

凭借在鞍钢恢复生产中的杰出表现,孟泰被评为新中国第一批劳动模范。1950年9月22日,孟泰第一次坐上火车去北京,出席全国工农兵劳动模范大会,受到中央领导的亲切接见。轮到他发言的时候,他站在台上,激动得一句话都说不出来。

据时任新华社记者徐放回忆:他站在这个台上,站了很久很久也讲不出一句话来,憋了很久很久以后,他眼泪都掉下来了,最后举起手来,高喊了一声:“共产党万岁!”下面哗哗哗地鼓掌。

此后,老英雄孟泰带领工人展开艰苦的技术攻关,先后解决了十几项技术难题,填补了我国冶金史上的空白,多次被评为全国劳动模范和全国人民代表大会代表。面对接踵而来的各种荣誉,孟泰说,当人民代表就得心甘情愿给人民办事,自己少吃几顿饭,晚睡会儿觉都是值得的,把老百姓反映的事解决好,才能吃得香、睡得着,才配当人民代表。

两弹元勋邓稼先

1986年7月17日,在北京解放军总医院的病房中,62岁的邓稼先被授予“全国劳动模范”奖章和证书,这也是“七五”期间党中央、国务院授予的第一个全国劳动模范称号。邓稼先激动地说,要争取早日恢复健康,为国防科研事业再尽一些力量。

邓稼先说:“核武器事业是由成千上万人的努力才取得成功的,我只不过做了一小部分应该做的工作,只能作为一个代表而已。”然而,仅仅12天之后,他就永远离开了这个世界。直到此时,邓稼先隐藏了28年的身份才得以公之于众。

1950年,26岁的邓稼先在美国取得物理学博士学位后毅然回国,投入到中国核物理的理论研究工作中。1958年,中央决定,依靠自己的力量发展原子弹,邓稼先被委以重任。得到通知的那天晚上,辗转难眠的邓稼先对妻子许鹿希说,自己要调动工作了。

许鹿希说:“我问他调哪儿去?他说不能说。我说去干什么?不能说。我说你到了那个地方把信箱的号码给我,我给你写信,他说不能通信。他说这个家以后就靠你了,他说我的生命要献给将来要做的这个工作。他这句话说得非常坚决:如果做好了这件事,我这一辈子就活得很值得,就是为它死,也值得。”

“为了它,死也值得。”邓稼先从此挑起了中国原子弹理论研究的重任,并开始了隐姓埋名的生活。此后几年间,他带领科学家们和工程技术人员克服了常人难以想象的困难,终于迎来中国原子弹研制工作的决战

阶段。

1964年10月16日,我国第一颗原子弹爆炸成功,罗布泊上空的蘑菇云振奋了全中国。然而此时,身在北京的许鹿希还不知道,这个震惊世界的消息和自己的丈夫邓稼先有关。

邓稼先默默无闻奋斗几十年,甘当无名英雄,常常在关键时刻出现在最危险的岗位上。1979年,在一次试验中,邓稼先不顾大家的阻拦,冲进现场去找核弹碎片,这让他的身体受到了严重的辐射伤害。

中国物理研究院高级工程师张彩华说:“老邓就站在我旁边,他没有声音,大家都没有声音,鸦雀无声。我就思考了一会儿,大概也没有多少时间,马上转过去要问老邓,发现他不见了,这时候我心里咯噔一下,心想老邓可别冲进去啊。”

1984年,邓稼先在大漠深处带病指挥了他一生中最后一次核试验。第二年,已是癌症晚期的他回到了北京。在解放军总医院住院的363天里,邓稼先忍着剧痛,和同事于敏一起写出了《中国核武器发展规划建议书》。

许鹿希说:“很大一包,我抱着这一包走出病房时,他就说:希希,这个比你的命还重要。我说我懂。”

1996年7月29日,邓稼先逝世十周年这一天,中国在罗布泊进行了最后一次核试验。当天,中国政府郑重宣布:自1996年7月30日起,中国开始暂停核试验。这标志着中国终于和其他核大国一样,跨过了原子弹、氢弹、第二代核武器、核禁试等四个阶段,进入了可实验室模拟水平。

东深供水工程开始向香港供水

1962年9月至1963年5月,我国华南地区遭受罕见大旱,香港九龙地区水荒严重,300多万居民用水困难。港英当局随即向广东省政府请求援助,时任广东省省长陈郁立即回应,表示欢迎香港派船到珠江就近汲取淡水,以解燃眉之急。

陈郁说:“为进一步帮助香港居民,可以从广州每天免费供应自来水两万吨,或者由其他适当的地方供应淡水给香港居民使用。”

香港国民教育促进会主席姜玉堆回忆,当年,香港所有水塘的存水只够香港人饮用43天。那时,香港一份叉烧卖5分钱,而一个水桶却卖到5块钱。“这段历史对香港人来说是非常重要的。这个水就像一个人血管里的血,如果没有这个水,我不敢肯定香港就没有今天。”姜玉堆说。

香港水荒引起祖国的极大关注。1963年12月,周恩来总理出访非洲路过广州时,召集相关人员讨论具体的解决方案,决定由中央财政拨款3800万元,建设东江—深圳供水工程,引东江之水供应香港同胞。

时任广东省水利电力厅工作人员王锐心说:“全国各地支援,像广东的机电设备很差,解决不了,哈尔滨等全国十多个省市的工厂就支持这些设备。”

时任东江深圳供水工程设计人员方浩仪说:“虽然当时我们国家还很穷,材料各方面也都比较困难,但是为了这个工程,需要什么材料,百分之百都会被满足。”

1964年2月,东深供水工程全线开工,建设者们以“让高山低头,令河水倒流”的冲天干劲,仅用了短短一年就完成了无比艰巨的任务。1965年2月27日,在东莞举行的落成庆祝大会上,香港有关方面向大会赠送了两面锦旗,其中一面写道:“饮水思源,心怀祖国。”

1965年3月1日,东深供水工程经八级提水,使东江水沿石马河流至深圳水库,最终注入香港。从这一天起,奔腾不息的东江水便承担起新的历史使命,几十年间持续向香港供水,从未中断,为香港的繁荣稳定作出重要的贡献。



百年瞬间

庆祝中国共产党成立100周年